А.Байтурсынов атындағы №20 орта мектебінің өнер    

          бірлестігінің 2011-2012 оқу жылының жұмыс қорытындысы

           Өнер бірлестігінде –  6 мұғалім: 1– жоғары санатты, 3– I санатты, 2-і санатсыз.
      
Бірлестік оқу жыл көлемінде «Оқушылардың шығармашылығының жеке тұлғасын заман талабына сай қалыптастыру» атты өзекті тақырып бойынша жұмыстар атқарды.
     
Бірлестік “Қазақстан Республикасының Білім туралы Заңына” сәйкес мектептің өзекті тақырыбын басшылыққа ала отырып міндеттер белгіледі.

Бірлестік міндетерінде:
· Пәндер бойынша білім стандартының орындалуы;

· Озық іс-тәжірибелерді насихаттау;

· Оушылардың гуманитарлық қабілетін дамытуға жағдай жасау;

· Мұғалімдердің және оқушылардың ғылыми - практикалық жұмыстарына басшылық жасау;

· Қалалық, облыстық деңейде ұйымдастырылған шараларға мұғалімдердің қатысуына басшылық жасау сияқты істер ескеріліп, бұл бойынша жұмыстар атқарылды.
 Аймақтық компонент, жаңа ақпараттық техналогияны, СТО, даралап-саралап оқыту, оқушылардың қабілеттерін ескере отырып деңгейлеп тапсырма беру іс-тәжірибесі сабақтарында қолдануда. Мұғалімдер сондай-ақ өз іс-тәжірибесін немесе шығармашылығын басылым беттеріне жариялануын да қолға алды.

        Оқушымен жекелей жұмыс – бүгінгі оқу-тәрбие үрдісіндегі негізгі талаптардың бірі.

         Оқу-тәрбие үрдісінде осындай қол жеткен жетістіктермен қатар кейбір олқылықтардың әлі де назар аудыруды қажет ететіндігін айта кету керек.

1. Пән бойынша үйірмелер, клубтар жұмысы толық деңгейде емес.

2. Мұғалімдер ғылыми-сарамандық конференцияға, конкурстарға, шығармашылық жұмыстар, қалалық, облыстық көлемінде толық қатысуы керек.     

           Жалпы бірлестіктің келешек міндеттеріне тоқталсақ:

1. Мұғалімдердің электрондық оқулықпен оқытуын оқу үрдісіне жаппай енгізу.

2. Әдістемелік кітапшалар, жинақтар шығаруды өрістету ұсынылады.

3. Сабақта заман талабына сай ақпараттық техналогияны қолдану.

4. Оқушыларды шығармашылық жұмыстарға баулу, қатыстыру.         
Пәндер бойынша мемлекеттік бағдарлама толық орындалды. 


Технология пәнінің мұғалімі А.Б.Дарбаевтың 2011-2012 оқу жылындағы атқарған жұмыстары: 8.10.2011ж көрме «Күзге тарту» қатыстық. 28.11.2011ж «Жас шеберлер» сайысына қатысып 7 «Э» сыныбының оқушысы Жандос Ақиық мақтау грамотасымен марапатталды. 14.02.2011ж 5 «Э» сыныбында ашық сабақ жүргіздім, тақырыбы «Ағаш материалдарының түрлері». 28.02.2012ж «Шебер қолдар» сайысына қатысып 5 «Г» сынып оқушысы Бақытбек, Нұрбек 4орын алып грамотамен марапатталды. 27,28,29 наурызда «Жас техниктер-2012» қалалық көрмеге қатысып 7 «Э» сыныбының оқушысы Айкенов Жандос 3 орынды иеленді. 7.02.2012ж ИПК-да экономикадан «ІА – ақшадан да артық» бағдарламасы бойынша 5 сыныптарда сабақтар өткізілді. 25мамырға дейін 14 сағат есебі берілді.      
Хореография пәнінің мұғалімі Т.В. Сарбасованың 2011-2012 оқу жылындағы атқарған жұмыстары  төмендегідей: наурыз айында өткен қалалық «Ритмы танца» хореографиялық байқауында бас жүлдені иеленді. Дәл сол наурыз айында І облыстық «Алтай жұлдыздары» фестиваліне қатысып, номинация иеленді. «Құс жолы» халықаралық фестивалге қатысып І орын, Азия чемпионаты биінде ІІ, ІІІ орындарды алды. Желтоқсан айында «Қазақтың ұлттық оюлары» тақырыбында кіріктіліген қалалық ашық сабақ өткізді. 

Музыка пәнінің мұғалімі У.О.Ыдрысханованың 2011-2012 оқу жылындағы атқарған жұмыстары: Желтоқсан айында «Қазақтың ұлттық оюлары» тақырыбында кіріктіліген қалалық ашық сабақ өткізді. Қалалық «Зерде» ғылыми-сарамандық конференцияда Қайрат Әсел ІІІ орын алды. Жаңа технология бойынша ұйымдастырылған онкүндікте 4 «Э» сыныбында «Жезді аспаптар» тақырыбында ашық сабақ өткізді. 

Музыка пәнінің мұғалімі А.С Мухамеджановтың 2011-2012 оқу жылындағы атқарған жұмыстары: жас өспірімдер арасындағы қалалық «Звонкие голоса» байқауында Қамбарханова Назигүл І орын, қалалық «Звонкие голоса» байқауында Қайрат Санжар ІІІ орын. «Жарқын болашақ» ән байқауында Қайрат Санжар ІІІ орын. 
Бейнелеу пәнінің мұғалімі Г.У. Жолтанбаеваның 2011-2012 оқу жылындағы атқарған жұмыстары: «Тәуелсіздіктің 20-жылдығы», «Мен өмірді сүйемін» тақырыптарында көрме ұйымдастырылды. Қалалық «Өрт қауіпсіздігі» суреттер сайысында 9 оқушы қатысып, 1оқушы ІІ орын, 2 оқушы «Самый оригинальный» номинациясына, қалған оқушылар алғыс хаттар және сыйлықтармен марапатталды. Өнер апталығында 5 «М» сыныбымен «Бояулар сыр шертеді» тақырыбында ашық сабақ өткізді. Қалалық «Зерде» ғылыми-сарамандық конференцияда Зарқынбеков Шыңғысхан І орын иеленді. 
Технология пәнінің мұғалімі С.Н. Нұрқасынова «Шебер қолдар» сайысында І-орын алды.

Мұғалімдер тәжірибе алмасу мақсатында қалалық оқу бөлімі өткізген семинарларға қатысуда.

Өнер бірлестігінің жылдық жоспары.
Өзекті тақырыбы.Оқушылардың шығармашылығын дамыта отырып жеке тұлғаны қалыптастыру.

І отырыс -қыркүйек

1.Бірлестік жоспарын талдау,бекіту.

2.жоспарға қосымша көрме,байқаулар және апталықтың жоспарын әзірлеу,бекіту.

3.әр түрлі ұйымдастыру жұмыстары.

ІІ отырыс-желтоқсан

1.мектептегі жасыл шыршаны өткізу.

2.әр түрлі ұйымдастыру жұмыстары.

ІІІ отырыс-қаңтар

1.Атестациядан өтетін мұғалімдердің есебі.

2.Әртүрлі ағымды жұмыстар.

 ІV отырыс-наурыз.

1.Баланың даму деңгейлерін диагностикалау.

2.Үйірме жұмыстарын талдау,қорытынды жасау.

V отырыс-мамыр.

1.Бірлестік жұмысының есебі( сауалнама,әрбір мүшенің мониторингі)

2.Өзекті тақырыпты шешудегі бірлестік мүшелерінің есебі.
